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λών της κυβέρνησης και όπου χρειάζεται παρεμ-
βαίνουν, αφού δεν υπάρχει χρόνος για καθυστε-
ρήσεις, την ώρα που η κυβέρνηση, μεταξύ άλ-
λων, έχει να αντιμετωπίσει ζητήματα που έχουν 
να κάνουν με την καθημερινότητα των πολιτών, 
όπως η ακρίβεια και η φοροδιαφυγή. 

Αλλαγή γραμματέα 
Πάντως, η επιλογή του νέου γραμματέα της Ν.Δ. 
έφερε στην επιφάνεια και στελέχη που είναι στην 
κυβέρνηση, με αποτέλεσμα κάποιοι να υποστη-

ρίζουν πως ενδεχόμενη επιλογή τους θα μπο-
ρούσε να ανοίξει και την πόρτα για κάποιες 
αλλαγές στο κυβερνητικό σχήμα. Μεταξύ άλ-
λων, είχαν ακουστεί για τη θέση του γραμμα-
τέα ο υφυπουργός Εργασίας Βασίλης Σπα-
νάκης, ο υφυπουργός Εξωτερικών Γιώργος 
Κώτσηρας και η υφυπουργός Παιδείας Ζέτ-
τα Μακρή, αλλά η σκέψη να αξιοποιηθεί κά-
ποιο μέλος της κυβέρνησης για το συγκεκρι-
μένο πόστο δεν προχώρησε. 

Απεναντίας, ο διάδοχος ή, καλύτερα, η δι-
άδοχος του Παύλου Μαρινάκη, που παράλ-
ληλα είναι και κυβερνητικός εκπρόσωπος και 
πλέον θα ρίξει όλο το βάρος στα καθήκοντά 
του στο Μέγαρο Μαξίμου, θα είναι για πρώ-
τη φορά γυναίκα βουλευτής. Το απόγευμα της 
Παρασκευής, αποφασίστηκε η Μαρία Συρεγ-
γέλα να προταθεί για γραμματέας της Πολιτι-
κής Επιτροπής της Ν.Δ. και να διαδεχθεί τον Π. 
Μαρινάκη. Μάλιστα, νωρίτερα, σύμφωνα με 
πληροφορίες, υπήρξε και επικοινωνία του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη με τη Μ. Συρεγγέλα, με την 
υποψηφιότητά της να «κλειδώνει» και τυπικά.

Η πρώην υφυπουργός Εργασίας και βουλευ-
τής του Δυτικού Τομέα της Β’ Αθηνών προέρ-
χεται από την ΟΝΝΕΔ, γνωρίζει καλά το κόμ-
μα και μπορεί να συνεργαστεί και με τα κομ-

ματικά στελέχη ενόψει και των ευρωεκλογών 
του Ιουνίου του 2024.

Στο ενδιάμεσο, είχε συζητηθεί από κάποιους 
και το όνομα του Τάσου Χατζηβασιλείου λό-
γω των επικείμενων ευρωεκλογών, αφού ο δι-
εθνολόγος και βουλευτής Σερρών έχει άριστη 
εικόνα των διεθνών θεμάτων, ενώ μπορεί να 
«τρέξει» και τον κομματικό σχεδιασμό. Οι μυ-
ημένοι, όμως, επιμένουν πως είναι πιο χρήσι-
μος στη θέση που έχει ως γραμματέας Διεθνών 
Σχέσεων της Ν.Δ. Επίσης, δεν πρέπει να περ-
νά απαρατήρητο πως συνοδεύει στα περισ-
σότερα ταξίδια του τον πρωθυπουργό, ενώ 
έχει επαφές με Ευρωπαίους αξιωματούχους.

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό, πάντως, τις 
δύο επόμενες εβδομάδες αναμένεται να συ-
νεδριάσει η Πολιτική Επιτροπή για να εκλέξει 
τον νέο γραμματέα της Ν.Δ. Εξάλλου, η Μ. 
Συρεγγέλα με το «καλημέρα» θα έχει πολλή 
δουλειά, αφού, εκτός των άλλων, μπροστά εί-
ναι οι ευρωεκλογές.
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Ε
ισηγήσεις για διορθωτικές κινήσεις σε 
υπουργεία όπου παρατηρούνται κα-
θυστερήσεις δέχεται το τελευταίο δι-

άστημα ο Κυριάκος Μητσοτάκης, παρά το 
γεγονός ότι μέσα στον Οκτώβριο το Μέγαρο 
Μαξίμου είχε κόψει κάθε συζήτηση για ανα-
σχηματισμό.

Το βασικό σενάριο θέλει, πάντως, τον πρω-
θυπουργό να κρατά για λίγο πιο πίσω τις αλ-
λαγές στην κυβέρνηση, με κάποιους να τις 
τοποθετούν ακόμα και στις αρχές του 2024, 
αφού θα έχει παρέλθει ένα εύλογο διάστη-
μα από τις εκλογές του περασμένου Ιουνίου.

Αυτό, βέβαια, δεν σημαίνει πως στο ενδιά-
μεσο, αν κριθεί αναγκαίο, δεν θα υπάρξει αντι-
κατάσταση κάποιου υπουργού ή υφυπουρ-
γού. Αλλωστε, μόλις το πρώτο δίμηνο της νέ-
ας κυβέρνησης, υπήρξαν δύο ηχηρές απο-
χωρήσεις, για διαφορετικούς λόγους βέβαια. 
Του Νότη Μηταράκη από το υπουργείο Προ-
στασίας του Πολίτη, όπου τον διαδέχθηκε ο 
Γιάννης Οικονόμου, και του Μιλτιάδη Βαρ-
βιτσιώτη από το υπουργείο Ναυτιλίας, με τη 
θέση του να παίρνει ο Χρήστος Στυλιανίδης. 

Είναι σαφές πως, ακόμα και εν κινήσει, δη-
λαδή χωρίς να γίνει ολοκληρωμένος ανασχη-
ματισμός, ο πρωθυπουργός μπορεί ανά πάσα 
ώρα και στιγμή να προχωρήσει σε κάποια αλ-
λαγή, αν οι αρρυθμίες ή οι καθυστερήσεις σε 
κάποιον τομέα «χτυπήσουν κόκκινο». 

Εξάλλου, ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει εικό-
να σε πραγματικό χρόνο για την πορεία των 
υπουργών του και τα χρονοδιαγράμματα που 
ακολουθούν, ενώ και οι υπουργοί Επικρατείας 
Σταύρος Παπασταύρου και Ακης Σκέρτσος 
παρακολουθούν στενά τις επιδόσεις των με-
λών της κυβέρνησης.

Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, το επικρατέστε-
ρο σενάριο είναι οι όποιες αλλαγές να πραγ-
ματοποιηθούν το πρώτο τρίμηνο του 2024, 
αν και κάποιοι εισηγούνται να προχωρήσει η 
κυβέρνηση έτσι όπως είναι, με κάποια διορ-
θωτική αλλαγή αν κριθεί απαραίτητο, και ο 
ανασχηματισμός να πάει για μετά τις ευρωε-
κλογές. Ετσι, ανάλογα και με το αποτέλεσμα 
της ευρωκάλπης, ο πρωθυπουργός θα έχει τη 
δυνατότητα να δώσει μήνυμα επανεκκίνησης 
της κυβέρνησής του.

Σε κάθε περίπτωση, στο Μέγαρο Μαξίμου 
σκανάρουν καθημερινά τις επιδόσεις των με-
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Η απόλυτΗ ισχυσ ενός ηγέτη ή μιας κυβέρνησης σε 
μια χώρα είναι πολλές φορές ευχή και κατάρα ταυτό-
χρονα. Ευχή ως μοναδική ευκαιρία να υλοποιηθούν 
θετικές μεταρρυθμίσεις στη χώρα. Κατάρα ως προϋ-
ποθέσεις «αυτοκρατορισμού», που θα έχουν αρνητικό 
αντίκτυπο σε πολιτικές αποφάσεις, και χειρισμού του 
ανθρώπινου/πολιτικού δυναμικού της εκάστοτε πα-
ράταξης που κυβερνά. Στη συγκεκριμένη περίπτωση 
της Ν.Δ., συμβαίνουν και τα δύο ταυτόχρονα. Παρατη-
ρούμε ότι, αφενός, το εκλογικό σώμα πιστεύει ότι η κυ-
βέρνηση γνησίως κάνει ό,τι μπορεί, έστω και με μερική 
αποτελεσματικότητα, αλλά, από την άλλη, το «rotation» 
των υπουργών δεν φαίνεται να λειτούργησε κατά τα 
αναμενόμενα. Μόνο το 12,5% των πολιτών πιστεύει 
ότι η «περιστραφείσα» ανθρωπογεωγραφία υπουργών 
είναι σίγουρα/μάλλον καλύτερη κυβέρνηση από την 

προηγούμενη και μαζί με το ίδια καλή φτάνει το 29%, 
το οποίο είναι ήδη δέκα μονάδες κάτω από το εκλογι-
κό ποσοστό της Ν.Δ. στις πρόσφατες εκλογές.
Ας αναλογισθούμε επιπλέον ότι μέσα στους πρόσφα-
τους ψηφοφόρους της Ν.Δ. (Ιούνιος 2023) υπάρχει ένα 
32% (περίπου ένας στους τρεις) ψηφοφόρων της οι 
οποίοι δηλώνουν ότι η παρούσα κυβερνητική δομή εί-
ναι από ίδια κακή+σίγουρα/μάλλον χειρότερη από την 
αντίστοιχη προηγούμενη προ εκλογών. Συνεπώς μυ-
ρίζει «εκρηκτική ύλη» ανασχηματισμού είτε λόγω πο-
σότητος rotation/περιστροφής είτε λόγω ποιότητας. 
Εκτός και αν υπάρχουν κάποιες θεαματικές πολιτικές 
κινήσεις/αποφάσεις δράσεων, που ενδέχεται να αλλά-
ξουν το σκηνικό της εικόνας της κυβέρνησης και επι-
πλέον η κολυμβήθρα του Σιλωάμ του 41% δεν είναι 
πανάκεια προς πάσα νόσο. 

Περιστροφή στην περιστροφή (rotation)
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